

11,5

εκατ. ευρώ
θα διατεθούν για
την ενίσχυση
του ελεγκτικού
μηχανισμού



Το σχέδιο για να αυξηθούν οι έλεγχοι για την ακρίβεια

Με επιπλέον ελεγκτές και σύγχρονο εξοπλισμό θα ενισχυθεί η Διυπηρεσιακή Μονάδα Ελέγχου Αγοράς. Στο στόχαστρο η κερδοσκοπία, οι πλάσματικές εκπτώσεις και το παρεμπόριο

Του **ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΡΙΣΤΟΥΛΙΑ**
d.christoulias@realnews.gr

Με στόχο να πραγματοποιηθούν περισσότεροι και πιο στοχευμένοι έλεγχοι από κάθε άλλη χρονιά, η Διυπηρεσιακή Μονάδα Ελέγχου Αγοράς (ΔΙΜΕΑ) αναμένεται να ενισχυθεί το επόμενο διάστημα με περισσότερους ελεγκτές, αλλά και με σύγχρονο εξοπλισμό. Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες της **Realnews**, ήδη έχουν αποσπαστεί από υπηρεσίες του Δημοσίου περίπου 40 στελέχη που θα προστεθούν στο δυναμικό της ΔΙΜΕΑ, ενώ επιπλέον 60 αναμένεται να προστεθούν στον ελεγκτικό μηχανισμό του υπουργείου Ανάπτυξης το νέο έτος. Στόχος της ΔΙΜΕΑ είναι να πολλαπλασιαστούν οι έλεγχοι σε όλη την Ελλάδα, ως επί το πλείστον για αθέμιτη κερδοφορία, δηλαδή για κερδοσκοπία, για πλάσματικές εκπτώσεις, αλλά και για απομιμητικά προϊόντα. Παράλληλα, θα ενισχυθεί με 12 υβριδικά και ηλεκτροκίνητα οχήματα, ενώ οι ελεγκτές θα έχουν στη διάθεσή τους φορητούς σαρωτές (σκάνερ), έτσι ώστε να μπορούν να πραγματοποιούν πιο γρήγορα και αποτελεσματικά τους ελέγχους και ταυτόχρονα να επιβάλλουν ηλεκτρονικά τα πρόστιμα σε όσες επιχειρήσεις παραβιάζουν τη νομοθεσία. Σημειώνεται ότι η ενίσχυση της ΔΙΜΕΑ σε ανθρώπινο δυναμικό και σε εξοπλισμό θα γίνει με πόρους από το Ταμείο Ανάκαμψης, που ανέρχεται σε 11,5 εκατ. ευρώ.

Ο ελεγκτικός μηχανισμός θα ενισχυθεί με την προμήθεια ενός κινητού συστήματος ανίχνευσης με ακτίνες X για τον έλεγχο φορτηγών και εμπορευματοκιβωτίων, προκειμένου να εντοπίζονται κρούσματα παρεμπορίου. Επίσης, θα δημιουργηθεί ένα πληροφοριακό σύστημα διαχείρισης των ελέγχων της αγοράς για την πάταξη του παρεμπορίου, αλλά και ένα σύγχρονο επιχειρησιακό κέντρο συλλογής και επεξεργασίας δεδομένων για την εποπτεία της αγοράς. Παράλληλα, θα συνεχιστούν με αμείωτη ένταση οι έλεγχοι από το υπουργείο Ανάπτυξης -και ειδικότερα από τη Γενική Γραμματεία Εμπορίου και Προστασίας του Καταναλωτή- με τη βοήθεια της τεχνητής νοημοσύνης, μέσω της οποίας δίνεται η δυνατότητα ελέγχου των μεταβολών των τιμών σε χιλιάδες προϊόντα μέσα σε ελάχιστο χρονικό διάστημα.

Σύμφωνα και με τα όσα είχε δηλώσει πρόσφατα ο πρωθυπουργός **Κυριάκος Μησοτάκης** κατά τη διάρκεια επίσκεψής του στη ΔΙΜΕΑ, «φέτος έχουν ολοκληρωθεί περισσότεροι από 21.000 έλεγχοι, με έμφαση στην αθέμιτη κερδοφορία και στην παράνομη διακίνηση, με αποτέλεσμα να έχουν επιβληθεί πρόστιμα που υπερβαίνουν τα 10,5 εκατ. ευρώ, ποσό σχεδόν διπλάσιο σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος. Από τη συγκρότηση της ΔΙΜΕΑ, το 2020, έχουν γίνει σχεδόν 100.000 έλεγχοι και οι κυρώσεις που έχουν βεβαιωθεί ξεπερνούν τα 21 εκατ. ευρώ», σημειώνοντας ότι τα μισά από αυτά τα πρόστιμα έχουν ήδη εισπραχθεί. Ο πρωθυπουργός, μάλιστα, είχε τονίσει ότι η

ΔΙΜΕΑ θα ενισχυθεί με πρόσθετο προσωπικό, αλλά και με εξοπλισμό μέσα από ευρωπαϊκά κονδύλια, που θα περιλαμβάνει σκάνερ, καινούργια οχήματα και ολοκληρωμένα πληροφοριακά συστήματα.

Ο περιορισμός της ακρίβειας αναμένεται να αποτελέσει προτεραιότητα για το υπουργείο Ανάπτυξης και το 2024. Προς αυτή την κατεύθυνση έχουν ήδη επεκταθεί μέχρι και τον Ιούνιο τόσο το «καλάθι του νοικοκυριού» όσο και το μέτρο για το περιθώριο κέρδους που απαγορεύει σε συγκεκριμένες επιχειρήσεις, όπως αυτές που παράγουν, εμπορεύονται ή πωλούν τρόφιμα, να έχουν μεγαλύτερο μεικτό περιθώριο κέρδους σε σχέση με αυτό που είχαν τον Δεκέμβριο του 2021.

Επίσης, το υπουργείο Ανάπτυξης βελτιώνει συνεχώς την πλατφόρμα kataggelies.minedev.gov.gr, μέσα από την οποία οι καταναλωτές μπορούν να κάνουν επώνυμες ή ανώνυμες καταγγελίες για αδικαιολόγητες αυξήσεις τιμών ή για οποιονδήποτε άλλο λόγο. Παράλληλα, τα ελεγκτικά κλιμάκια του υπουργείου Ανάπτυξης πραγματοποιούν και επιτόπιους ελέγχους, εφόσον το απαιτούν οι συνθήκες, είτε για καταγγελίες περί κερδοσκοπίας, είτε για πλάσματικές εκπτώσεις, είτε γενικότερα για θέματα που αφορούν την παραπλάνηση των καταναλωτών.

Ανατιμήσεις

Μπορεί να έχουν μειωθεί οι τιμές σε περίπου 1.300 προϊόντα σε ποσοστό τουλάχιστον 5% για τουλάχιστον μέχρι και τον ερχόμενο Μάιο, στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας «Μόνιμη μείωση τιμής» του υπουργείου Ανάπτυξης, ωστόσο η ακρίβεια στα τρόφιμα καλά κρατεί.

Χαρακτηριστικά είναι τα στοιχεία της Eurostat, σύμφωνα με τα οποία η τιμή του ελαιολάδου στη χώρα μας είναι αυξημένη κατά 54,5% τον Νοέμβριο, όταν συνολικά στην ευρωζώνη ήταν κατά 52,3%. Αντίστοιχα, στο κρέας οι επίσεις ανατιμήσεις στη χώρα μας φτάνουν το 8%, έναντι 4,9% στην ευρωζώνη, με μόνη χειρότερη επίδοση αυτή της Λιθουανίας, όπου η επίσημη αύξηση είναι 8,8%. Ακόμη και στο γάλα, που οι αυξήσεις στις Ελλάδα είναι οριακές, φτάνοντας το 0,5% τον Νοέμβριο, στην ευρωζώνη έχουν γυρίσει σε αρνητικό πρόσημο με μεταβολή 0,6%.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τη Eurostat, ο πληθωρισμός στα τρόφιμα ανήλθε τον Νοέμβριο στο 8,8% και είναι ο δεύτερος μεγαλύτερος σε όλη ευρωζώνη μετά την Ισπανία και 2,2 μονάδες υψηλότερος από τον μέσο όρο της ευρωζώνης. Την ίδια στιγμή, σύμφωνα με στοιχεία που έχει στη διάθεσή της η «R», εντός του Ιανουαρίου αναμένεται να ανατιμηθούν κατά περίπου 6% περισσότερα από 100 προϊόντα, με παράγοντες της αγοράς να επισημαίνουν ότι οι αυξήσεις θα συνεχιστούν το 2024, αλλά θα είναι λιγότερες σε σχέση με τη φετινή χρονιά.



Σύμφωνα με τη Eurostat, ο πληθωρισμός στα τρόφιμα ανήλθε τον Νοέμβριο στο 8,8%